

博眼球无底线， 这些网络主播该管管了！

分享生活、展示才艺、直播带货……

随着直播经济的崛起，越来越多的用户怀揣梦想涌入直播平台，在带给大众便利的同时，一些问题也暴露了出来，一些主播为博眼球无下限，卖惨、打色情擦边球、污言秽语，人身攻击蹭流量……这些主播，该管管了！

内容引人不适

1月10日，记者登录多个直播平台，发现很多直播间内容雷人、低俗，引人不适。

“这是我妹妹！”当天晚上，包头主播@糖猴子在直播间指着用纱布蒙着双眼的女孩，冲着一女子喊。女子反问：“你妹妹和我有关系吗？”糖猴子语出惊人：“她的眼角膜被卖了……”记者注意到，截至20时50分，这场为“妹妹”讨公道的直播吸引了1.2万人在线围观，不少网友对直播内容深信不疑，还在弹幕中喊话：“打打打打”“修理修理”“拿水泼她”……

一些主播为了吸引流量，采取“极端”手段，如@包头鸵鸟嫂子直播杀生，从宰杀到拔鸵鸟毛、剥皮、割肉等血腥操作，引人不适。不少网友直呼“太残忍了，看不下去”。

打色情擦边球

记者在采访中发现，尽管众多直播平台明确禁止传播、表演带有性暗示、性挑逗等容易使人产生性联想的内容，但仍有不少平台屡打色情擦边球，尤以午夜时分最多。

1月11日，记者在快手直播平台看到，鄂尔多斯市的主播@单身宝宝618和酷妹莉莉615在直播时穿着裸露，言语低俗，被网友调侃后破口大骂。呼伦贝尔市主播@上善若水直播时穿着暴露，在与其他主播PK时，多次比划性暗示手势，甚至辱骂对方主播。1月13日零时许，在快手平台内蒙古同城排名第54名的一场直播PK中，女主播衣着暴露，言语挑逗露骨。

虎牙直播间中，“3D进来睡觉”“隔壁王姐姐”“达西小乖乖”等多个主播同样衣着暴露、言语轻佻，有的主播并不露脸，只将镜头对准胸部或者大腿，做出很多色情的动作，发出难以描述的呻吟声，当看到有人送礼物，就立刻对着镜头飞吻。一些网友大呼辣眼睛：“这么低俗，再这样我报警了！”

诱导粉丝刷礼物

“有没有小哥哥来个小跑车，交个朋友呀！”“老铁们，刷起来，一定要让我赢！”……1月13日，内蒙古主播@甜心宝贝和@小浪妹儿在直播时多次诱导用户刷礼物，不少粉丝头脑一热，一掷千金，满屏瞬间飘起了炫酷的“穿云箭”“跑车”。

呼和浩特的王女士也是业内小有名气的网红，有着50多万粉丝。“诱导粉丝刷礼物的情况在直播PK中最为常见。所谓直播PK比拼的就是人气，双方粉丝谁刷的礼物多谁就能赢，输了的一方要接受惩罚。”王女士透露，有惩罚学狗叫的，有惩罚画鬼脸的，有惩罚冬天头上浇冷水的，非常奇葩。记者发现，直播间礼物价格少的几十元，贵的数千元，诸如快手平台最贵的礼物是“终于等到你”，价值2889元；抖音平台最贵的礼物“梦幻城堡”“浪漫马车”价值2888元；斗鱼平台最贵的当属“超级火箭”，需要2000元；虎牙直播平台中最贵的礼物则是“幻影跑车”，需要5000元。不少粉丝为了满足虚荣心，一掷千金，往往是主播赢了，粉丝的钱包瘪了。

家住乌兰察布市的郭先生就曾在直播APP结识了一名女主播，在刷了一定礼物后，加了其微信。在女主播的诱导下，两年间刷礼物花掉6万余元，直到2021年7月中旬，因为无钱再打赏，很快就被女主播拉黑了。

直播购物频频“踩雷”

“直播间购物容易冲动，主播一吆喝，也不管自己是否需要，就直接下单了。”1月15日，家住呼和浩特市玉泉区楠湖郦舍的薇薇无奈吐槽。薇薇是一位宝妈，2021年初迷上了直播购物，最多的时候一个月在直播间消费高达8000多元，也因此踩了很多坑。一些主播宣称“福利独此一家，史上最低”，事后却发现是虚假宣传。

呼和浩特的周先生曾在抖音平台@董先生直播间为妻子购买了一条项链，主播在直播时号称是南非真钻，原价6600元，在直播间仅要298元。可周先生收到货后发现实物的光泽度很差，妻子戴了不到一星期，链子就严重掉色了。

专家：提高修养从“知耻”开始

针对网络直播存在的种种问题，1月17日，记者采访了内蒙古农业大学经济管理学院二级教授、内蒙古社科联委员盖志毅。盖志毅认为，网络“打赏”、网红效应很容易影响国人尤其是青少年的价值观，容易助长社会不良风气。在他看来，流量时代价值观的建立不仅仅要和风细雨，也需要暴风骤雨！第一，要提高主播和网民的文化修养，学习

继承优秀传统文化；第二，要对为博取流量不择手段的网红进行“耻辱教育”，知耻文化应该在全社会传播；第三，建议尽快在这个领域立法，对那些无底线的害群之马依法严惩、绝不姑息！

律师：网络不是法外之地

谈及直播乱象，内蒙古合亿步律师事务所的律师张越在接受记者采访时表示，近年来网络直播发展迅猛，直播中内容涉黄、涉暴、涉赌、发布虚假广告、销售假冒伪劣产品、逃税漏税、对流量主播进行人身攻击“蹭流量”等时有发生。《互联网直播服务管理规定》明确要求，互联网直播服务提供者应建立互联网直播发布者信用等级管理体系，建立黑名单管理制度；不得利用直播从事危害国家安全、破坏社会稳定、扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益、传播淫秽色情等法律法规禁止的活动。张越认为：“网络不是法外之地，除了监管部门依法加大整治力度，各类网络直播平台和网络主播也应自觉履行管理主体责任，自觉抵制和防范低俗恶搞、暴力色情、赌博欺诈等违法违规行为。”

加强监管净化网络空间

记者了解到，近日，东胜区“扫黄打非”工作领导小组办公室发现网络主播杨某在直播过程中存在言语低俗、粗俗等问题，第一时间将线索移送警方核查处理。经查，杨某在网络直播中传播了含淫秽色情等信息，违反了《治安管理处罚法》，依法对其处以行政拘留处罚。

通辽市也采取了相关措施进一步做好属地自媒体服务管理工作，1月17日全面启动属地自媒体平台账号登记工作。

自治区互联网相关管理部门负责人表示：“将重点排查网络直播中主播穿着暴露、言语粗俗、行为恶劣，诱导未成年人充值打赏，直播带货中兜售三无产品、假冒伪劣商品等行为，加强对宣扬历史虚无主义和拜金主义错误思潮，散布谣言信息，传播封建迷信，发表负面言论等属地直播账号的监管，继续联合相关部门加大对违法违规主播账号的打击力度。”

文·摄影/北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 任雅鑫

